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bundeskanzleramt.gv.at 

MMag. Dr. Susanne Raab 

Bundesministerin für Frauen und Integration 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.782.326  

Wien, am 26. Jänner 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Brückl, MA, Kolleginnen und Kollegen haben am 

26. November 2020 unter der Nr. 4331/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Radikalisierung von Kindern und Jugendlichen an muslimischen Schulen“ an 

mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 24: 

1. Wie viele islamische Schulen gibt es derzeit in Österreich? (Bitte um Nennung 

konkreter Zahlen und Aufschlüsselung nach Bundesländern) 

2. Welchem Schultyp sind diese zuzuordnen? 

3. Welchen Rechtsstatus bzw. Rechtsgrundlage haben diese islamischen Schulen? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesländern) 

4. Welcher Glaubensrichtung oder Strömung des Islam sind diese Schulen zuzurechnen? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesländern) 

5. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchen derzeit islamische Schulen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Bundesländern und Schultyp) 

6. Werden diese Schulen kontrolliert? 
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a) Wenn ja, inwiefern? 

b) Wenn ja, von welchen staatlichen Organisationseinheiten? 

c) Wenn ja, in welchen Zeitabständen? 

d) Wenn ja, nach welchen Kriterien? 

e) Wenn ja, mit welchem Ergebnis? (Bitte für die Jahre 2010 bis 2020 angeben) 

f) Wenn nein, warum nicht? 

7. Sind Fälle bekannt, bei denen die Vermittlung radikal islamistischer Inhalte 

festgestellt werden konnte? 

a) Wenn ja, welche Konsequenzen haben sich daraus ergeben? 

b) Wenn nein, schließen Sie solche explizit aus? 

8. Wurden islamische Schulen aufgrund der Vermittlung radikaler Inhalte geschlossen? 

a) Wenn ja, welche? (Bitte um Angabe des Datums sowie der Namen der Schulen 

und des Schultyps) 

b) Wenn ja, wie viele? 

c) Wenn ja, wann? (Bitte Zeitpunkt eines Behördeneinschreitens angeben) 

d) Wenn ja, in welchem Bundesland? 

e) Wenn ja, auf welcher Rechtsgrundlage? 

9. Wurden islamische Schulen aus anderen Gründen geschlossen? 

a) Wenn ja, welche? (Bitte um Angabe des Datums sowie der Namen der Schulen 

und des Schultyps) 

b) Wenn ja, wie viele? 

c) Wenn ja, wann? (Bitte auch Zeitpunkt eines Behördeneinschreitens angeben) 

d) Wenn ja, in welchem Bundesland? 

e) Wenn ja, auf welcher Rechtsgrundlage? 

10. Welche Vereine (Eltern-, Schüler-, Lehrer-, Fördervereine oÄ.), Initiativen oder 

Organisationen sind diesen Schulen zuzurechnen? 

11. Bestehen diese weiterhin? 

a) Wenn ja, welche Tätigkeiten üben diese aus? 

12. Auf welcher Rechtsgrundlage wird der Lehrkörper islamischer Schulen bezahlt? 

13. Welche Kosten werden dabei budgetwirksam? (Bitte um Angabe von Förderungen, 

Subventionen, übergebenen Preisen usw.) 

14. Gibt es externe Vereine, Initiativen oder Organisationen, die auf islamische Schulen 

Einfluss nehmen oder Einfluss nehmen können? 

a) Wenn ja, welche? 

b) Wenn nein, inwiefern schließen Sie das aus? 
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15. Wie viele Koranschulen, die ergänzend zum regulären Unterricht besucht werden, 

gibt es derzeit in Österreich? (Bitte um Nennung konkreter Zahlen und 

Aufschlüsselung nach Bundesländern) 

16. Welchen Rechtsstatus bzw. Rechtsgrundlage haben diese Koranschulen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Bundesländern) 

17. Welcher Glaubensrichtung oder Strömung des Islam sind diese Koranschulen 

zuzurechnen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesländern) 

18. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchen derzeit solche Koranschulen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Bundesländern und Schultyp) 

19. Werden diese Koranschulen kontrolliert? 

g) Wenn ja, inwiefern? 

h) Wenn ja, von welchen staatlichen Organisationseinheiten? 

i) Wenn ja, in welchen Zeitabständen? 

j) Wenn ja, nach welchen Kriterien? 

k) Wenn ja, mit welchem Ergebnis? (Bitte für die Jahre 2010 bis 2020 angeben) 

l) Wenn nein, warum nicht? 

20. Sind Fälle bekannt, bei denen in Koranschulen die Vermittlung radikal islamistischer 

Inhalte festgestellt werden konnte? 

c) Wenn ja, welche Konsequenzen haben sich daraus ergeben? 

d) Wenn nein, schließen Sie solche explizit aus? 

21. Wurden Koranschulen behördlich geschlossen? 

f) Wenn ja, welche? (Bitte um Angabe des Datums sowie der Namen der Schulen 

und des Schultyps) 

g) Wenn ja, wie viele? 

h) Wenn ja, wann? (Bitte Zeitpunkt eines Behördeneinschreitens angeben) 

i) Wenn ja, in welchem Bundesland? 

j) Wenn ja, auf welcher Rechtsgrundlage? 

22. Welchen Vereinen, Organisationen, Initiativen oÄ. sind diese Koranschulen 

zuzurechnen? 

23. Mit welchen Vereinen, Organisationen, Initiativen oÄ. arbeiten diese Koranschulen 

zusammen? 

24. Werden Kosten von Koranschulen budgetwirksam? (Bitte um Angabe von 

Förderungen, Subventionen, übergebenen Preisen usw.) 

Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand meines Vollziehungsbereichs, wie sich dieser aus 

den maßgeblichen gesetzlichen Bestimmungen, insbesondere jenen des 

Bundesministeriengesetzes 1986 in der nunmehr geltenden Fassung, BGBl Nr. 8/2020, 
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ergibt. Darüber hinaus darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 

4330/J vom 26. November 2020 durch den Bundesminister für Bildung, Wissenschaft und 

Forschung verweisen. 

 

 

MMag. Dr. Susanne Raab
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